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СОЦІАЛЬНО-КОРПОРАТИВНИЙ КАПІТАЛ 
ЯК ІНСТРУМЕНТ ЕФЕКТИВНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ В ОРГАНІЗАЦІЇ 

 

На сучасному етапі розвитку ринкових відносин ефективна діяльність 
організації залежить від рівня розвитку соціально-корпоративного капіталу. 
Світова спільнота все частіше визнає той факт, що рівень соціально-
корпоративного капіталу є одним із головних індикаторів, які впливають на 
економічний розвиток організації. Він є не менш важливим фактором 
результативного функціонування організації, ніж фактори виробництва, 
науково-технічний прогрес та ін. 

Соціально-корпоративний капітал – це соціальний капітал організації, що 
утворюється і нагромаджується на мікрорівні (на рівні організації). Головна 
його функція полягає у збільшенні завдяки мережам кількості доступних 
ресурсів (володіти ресурсами, якими ще не володів) для членів організації та 
зменшенні витрат як самої організації, так і її членів з отриманням такого 
доступу. 

На нашу думку, соціально-корпоративний капітал – це нематеріальний 
капітал (ресурс) організації, який оснований на міцних мережах, довірі, нормах 
та цінностях і забезпечує її ефективне функціонування та отримання соціальної 
ренти корпоративними акторами. Він допомагає прогнозувати майбутнє та 
уникати конфліктів завдяки передбачуваності і прозорості поведінки акторів, 
знижує невизначеність і трансакційні витрати організації. 

Соціальні мережі в організації впливають на формування і структуру 
соціально-корпоративного капіталу, на формування як економічних зв’язків 
(економічних угод), так і позаекономічних (родинні зв’язки, знайомства, 
належність до певної групи, об’єднання). Учасники мереж у будь-якій сфері 
діяльності зацікавлені залишатися членами соціальної мережі, тому що вона 
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підтримує ефект співвідношення вигоди та ризику при здійсненні трансакцій з 
іншими агентами, наявними в цій мережі [2, с.5]. 

За допомогою мереж відбувається реалізація соціального та економічного 
капіталу, а також його конвертація в соціальну ренту. Такі мережі виступають 
джерелами інформації та довіри. Соціальні мережі, які обумовлюють здатність 
людей до ефективної взаємодії, є джерелом соціальної ренти. 

Соціальна рента – це специфічна форма доходів, отримуваних колективно. 
Соціальну ренту мають лише ті спільноти, які вже накопичили соціальний 
капітал. 

Джерелами формування соціальної ренти є: 
– зниження трансакційних витрат; 
– збільшення конкурентоздатності країни, регіону, організації та ін.; 
– економічна вигода від членства в соціальній мережі; 
– володіння необхідною інформацією; 
– соціалізація працівників у організації. 
Єдність економічного і соціального аспектів дає можливість ефективно 

регулювати діяльність організації, регіону та країни. 
Проте слід пам’ятати, що занадто замкнені співтовариства іноді стають 

жертвою колективної ненависті і призводять до обману, тобто вони можуть 
стати «зв’язками, що засліплюють» [1, с.114]. Досить часто в науковій 
літературі під поняттям «мережа» розуміють термін «співтовариство», однак 
потрібно пам’ятати, що ці поняття не завжди є тотожними. 

Відтворення соціально-корпоративного капіталу через механізм довіри 
відбувається за допомогою:  

–довіри між партнерами взаємовідносин;  
–довіри всередині організації (підприємства) між керівниками кожного 

підрозділу, між структурними підрозділами, між працівниками, а також довіри 
керівництва до підлеглих і навпаки; 

–довіри всіх членів організації до встановленої цілі (мети) діяльності 
організації; 

–довіри до профспілки; 
–довіри до регуляторних чи контрольних органів. 
Наступним елементом соціально-корпоративного капіталу є норми і цінності, 

за допомогою яких формуються основи поведінки в організації. Норми є 
первинним елементом соціального капіталу і факторами, що підтримують 
соціальні мережі. За допомогою норм можна керувати великою кількістю різних 
процесів: правосуддям, укладанням угод і контрактів та інше. Досліджуючи 
норми загальної взаємності, Р. Патнем дає їм таке визначення: «Тривалі відносини 
обміну, які в кожен момент часу не винагороджені і не врівноважені, але які 
містять взаємні очікування, що вигода, отримана зараз, буде відплачена в 
майбутньому» [1, с. 84]. Тобто учасники тієї чи іншої мережі, надаючи якусь 
послугу, очікують у майбутньому отримати певну вигоду (соціальну ренту). 

Організація має функціонувати як єдина мережа (команда), дотримуючись 
установлених норм і цінностей, а це, у свою чергу, знижуватиме ступінь 
опортунізму і допоможе зробити прозорою поведінку співробітників.  
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Соціальні норми – загальноприйняті правила поведінки, які координують 
взаємодію людей [3]. Норми дають індивідам у певній соціальній групі 
можливість діяти однорідно. Якщо норми через певні обставини змінюються, 
то відповідно змінюється і поведінка акторів у межах цієї групи. 

Цінності за допомогою норм упроваджуються в життя і допомагають 
індивіду обрати ту чи іншу модель поведінки. Спільні цінності в організації 
(корпоративні цінності) згуртовують працівників за поглядами, за діями, за 
переконаннями, що сприяє швидкому та ефективному досягненню цілей 
організації. У свою чергу, в процесі діяльності організації корпоративні 
цінності, яких дотримується кожен працівник організації, приводять до 
виникнення довіри, яка об’єднує організацію в єдине ціле. 

Отже, соціально-корпоративний капітал служить потужним інструментом 
підвищення загального рівня ефективного менеджменту в організації. Тому 
подальше дослідження цієї проблеми передбачає вивчення процесів, що 
відбуваються в організації, через призму взаємовідносин у мережах, довіри, 
норм та цінностей, які визначають специфіку діяльності організації і набувають 
вагомого значення для її прибуткового функціонування. 
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